

宿迁2.7万亩高粱喜迎丰收

本报记者 唐献军
见习记者 曹钰蓉

当下,宿迁2.7万亩高粱迎来丰收。连片的高粱地不仅成为美丽田园的新画卷,还成为支撑本地白酒产业高质量发展的“第一车间”。

11月3日,在泗洪县双沟镇草湾村,沉甸甸的高粱穗籽粒饱满,多台联合收割机正开足马力进行收割作业。

“今年我家高粱长势很好,预计很快就能全部收割完。”种植大

户杜维梅高兴地说。

据草湾村党支部书记、村委会主任林旭介绍,该村独特的岗坡地非常适宜种植高粱,今年虽遭遇连续阴雨天,但高粱依然实现增产,可为村集体增收40万元,并带动200余名村民就业。

订单农业模式的推广,为高粱种植提供了稳定保障。目前,泗洪县的高粱种植面积增至2万亩。

同样,在市洋河新区洋河镇张渡村的高粱种植基地里,为了确保酿酒原料的优质可靠,工作人员从选地、选种到收割、储存,每一个环

节都进行严格的质量管控。今年,该基地种植的“洋锦9号”高粱品种表现出良好的抗逆性,在不利天气下仍保持稳定产量。

“虽然遭遇连续阴雨天,但是我们的高粱没有因此发霉、发芽。”农户冯银良告诉记者,“在农技部门的指导下,我们每亩高粱产量在400公斤左右,亩均收入约1200元,而且由酿酒企业统一收购。我们心里很踏实。”

从田间地头的一株高粱到餐桌之上的一杯美酒,宿迁正依托农业资源优势,不断优化酿酒原料布

局。市农业农村局围绕白酒产业高质量发展需求,通过市场导向、科技支撑和龙头带动等策略,科学规划酿酒原料种植。宿迁市农业科学院为高粱种植户提供了全周期的技术指导,有效保障了高粱的品质与产量。

“我们在种植前就与农户签订了保底价收购协议。”宿迁市苏合农业服务有限公司社会化服务部经理瞿圣南告诉记者,待高粱全部收割后,该公司会对农户进行二次分红,给农户双重保障,确保农户得安心、卖得放心。

“小田变大田”秋收少烦忧

——市湖滨新区皂河镇以土地流转破解收割困局

本报记者 管永
通讯员 王莉 郑峰

眼下正是秋收大忙时节,市湖滨新区皂河镇八井村昔日零散的“小田块”已连成“大片田”,联合收割机在田间高效作业,解决了农户“小田收割难”的问题。土地流转让越来越多的农户告别了“秋收愁”,迎来了“省心收”。

11月3日上午,记者在八井村看到一派繁忙高效的丰收景象:在160

余亩的水稻田里,4台联合收割机来回穿梭,金黄色的稻穗被快速收割、脱粒,转运车辆在田间有序等候。

在田边,村民王松看着眼前的场景高兴地说:“我家有两块地,以前收割时忙得不可开交。如今村里试点‘小田变大田’,解了我的燃眉之急。”

王松口中的“小田变大田”,是皂河镇推进土地流转的具体实践。过去,八井村的耕地零散分布,不少农户的地块只有一亩多,

不仅农机难以进入,农户耕种也耗时耗力。开展土地流转后,村里的零散地块整合为连片大田,机械化作业得以实现,收割效率大幅提升。一位农机手告诉记者,在大田里作业,一天能收割六七十亩水稻,而在小田里作业,一天只能收割二三十亩水稻。

收割效率提升的背后,是规模化种植带来的多重红利。据八井村党支部书记戴继超介绍,该村通过“小田变大田”,将原本一家一户一小块的旱田整合成160余亩的连片水稻田,统一种植优质水稻,不仅便于机械化作业,还通过与宿

市宿垦农业开发有限公司签订收购合同增加农户收入。

据了解,八井村种植的水稻品种,收购价为每公斤3.06元,比普通品种高0.6元。今年,这片稻田共收获82吨,收益较零散种植时有明显提升。

皂河镇党委副书记、镇长李田坤表示,“小田变大田”不仅能改善水利、道路等生产条件,降低人工等成本,还能提高粮食产量,让农户稳定获得租金收益。下一步,皂河镇将总结八井村的试点经验,在全镇耕地保有量大的村(社区)推广这一模式。



圆桌会议聚智破解异味扰民难题

宿迁多方协同治理畜禽养殖污染

本报讯(记者 吴柏啸)近日,全市畜禽养殖异味污染防治工作圆桌会议召开。会上,宿迁市深入打好污染防治攻坚战指挥部办公室(以下简称“市攻坚办”)联合市人民检察院、市农业农村局、市生态环境局搭建政、企、民“面对面”协商平台,各县职能部门、畜禽养殖企业及群众代表围坐议事,靶向破解群众“房前屋后”突出生态环境问题。这是我市深化巩固“两治一提升”专项行动成效、践行生态惠民理念的又一务实举措。

“加强农村畜禽养殖粪污异味治理是《宿迁市开展群众‘房前屋后’突出生态环境问题整治攻坚工作方案》提出的八大重点任务之一,容不得半点马虎。”市攻坚办综合组负责人在会上通报,从平台数据来看,全市畜禽养殖粪污异味投诉已从2022年的983条降至当前的644条,整治成效初显。

全省群众“房前屋后”突出生

态环境问题整治攻坚行动启动以来,我市通过强化分类监管、规范养殖流程、提升执法服务效能,持续推动污染治理与产业发展实现双赢。但市攻坚办综合组负责人表示,在调研中发现仍存在整改监管执行不到位、企业“打擦边球”规避监管、污染防治措施“建而不用,用而无效”等问题,必须保持“违法必惩”的高压态势,打消部分企业的侥幸心理。

会上,群众代表敞开心扉表达诉求。“畜禽养殖是发展农业的正经事,咱们打心底里支持,但养殖不能影响周边群众的生活。希望主管部门加强监督,畜禽养殖企业主动添置异味处理设备,既把养殖事业发展好,又让邻里能安心生活。”来自市洋河新区郑楼镇的胡先生说。

畜禽养殖企业代表坦诚回应,表明决心。“这两年,许多养殖场已经在陆续加装除臭湿帘、更换生物滤池设备,日常及时清理粪污,定时对圈舍喷洒除臭剂。以我们养殖场

为例,我们重视异味管控工作,密切关注天气变化,配套使用相关设备,增加人员巡逻频次。未来,我们会继续增加投入,添设备、强管理,坚决不给周边群众添麻烦。”宿豫区洲强养殖场负责人张伟强说。

主管部門现场亮招,举措务实有力度。“今年以来,全市推动解决畜禽养殖粪污问题134个,畜禽粪污综合利用率达到95%。”市农业农村局副局长吴昌满表示,将建立相关部门联合巡查、联合会办、线索移送等工作机制,推动畜禽养殖场(户)安装相关设施设备,引导不规范的畜禽养殖户(户)转产搬迁,同时加强清粪管理、空气净化等技术推广工作。

“今年以来,我们累计检查规模化畜禽养殖企业120家次,受理畜禽养殖类信访问题90件。”市生态环境综合行政执法局副局长张儒表示,下一步将聚焦宿迁境内的京杭大运河沿线及黄河故道两岸畜禽养殖生态环境问题排查整治工作,主动加强与

农业农村等部门的执法联动,扎实做好畜禽养殖方面的污染防治工作。

“治理畜禽养殖污染是改善农村人居环境的关键一环,也是公益诉讼检察履职的重点领域。今年4月以来,全市检察机关已立案办理相关公益诉讼案件超过60件。”市人民检察院第六检察部检察官助理胡方响说,将以“助推诉源治理、构建长效防控体系”为目标,针对办案中发现的规划缺失、标准不明确等问题,推动相关部门完善制度机制,同时结合典型案例开展法治宣传,有效增强畜禽养殖户的环保意识。

“良好生态环境是最普惠的民生福祉。我们要正视工作中存在的问题和不足,以‘圆桌协商’凝聚‘共治合力’,牢固树立服务意识,按照减负不减责的原则妥善解决群众的合理诉求,严格规范文明执法,建立健全长效机制,更好地满足群众对优美生态环境的新期待。”市攻坚办负责人说。



近日,工人在江苏汇纳新材料有限公司的生产车间里忙碌。该公司位于沭阳县,通过引进自动化高效节能生产设备、采用先进的罐式煅烧工艺提高综合能源利用率,生产的新能源电池材料、碳纤维等产品畅销国内外。

本报记者 肖伟伟 摄

市领导看望慰问一线新闻工作者

本报讯(记者 李文静 肖伟伟)今年11月8日是第26个中国记者节。11月4日,市委常委、宣传部部长李少坤看望慰问一线新闻工作者,提前向他们致以节日的祝福和诚挚的问候。

在新华社宿迁分社,李少坤亲切慰问驻宿媒体记者。他说,近年来,各驻宿媒体推出了一大批有思想、有温度、有品质的好作品,为宿迁奋力开启现代化建设新征程凝聚强大正能量。他希望各驻宿媒体继续保持新闻初心、勇于担当作为,多聚焦宿迁、报道宿迁、宣传宿迁,用更多精品力作作为宿迁高质量发展添砖加瓦。

宿迁举办2025年推进使用正版软件专项工作培训会

本报讯 11月4日上午,宿迁举办2025年推进使用正版软件专项工作培训会。

助力新质生产力发展具有现实意义,事关全市发展大局与宿迁整体形象。

本次培训会特邀省委宣传部版权管理处四级调研员霍耀东围绕软件正版化整体概况与国家检查要求作专题授课,课程内容涵盖法律依据、发展进程、推进要点与督查机制等方面,帮助参训人员准确把握政策方向,增强业务实操能力,为各单位规范、高效推进软件正版化工作提供了清晰指引。

(时艺菁 林洋旭)

深学细悟抓落实 实干奋进开新局

(上接1版)

党的二十届四中全会对“十五”时期经济社会发展作出顶层设计和战略擘画,特别是对增强区域发展协调性、促进区域联动发展、深入推进以人为本的新型城镇化等作出具体部署,为“十五五”时期及未来较长时期推进地区高质量发展提供了根本遵循和战略指引。市洋河新区广大党员干部纷

纷表示,将完整、准确、全面学习领会党的二十届四中全会精神,坚持党建引领、规划先行、产业融合、以人为本、科技支撑,聚焦推进新型城镇化和乡村全面振兴,在认清形势中强担当、善作为,在系统推进中抓重点、促提升,在狠抓落实中聚合力、见实效,持续增进民生福祉,以时不我待、只争朝夕的精神在新征程中奋勇争先。

秋粮收获接近尾声 我市抢抓农时确保丰产丰收

(上接1版)“这边的烘干房和仓储间总共占地5000平方米。最近,农户的水稻收上来了,不少人担心遇上阴雨天气遭受损失。我腾出设备帮大家烘干,目前已烘干1000余吨稻谷。忙完水稻收割,接下来就要开始小麦播种了。”臧耕年说。

宿豫区青农稻麦种植场的500亩水稻已经全部抢收完毕。该种植场负责人吴可告诉记者:“受之前连续阴雨天气影响,今年的稻谷水分偏高。我们提前购入烘干机组,满负荷运转,日烘干能力达180吨,稻谷的水分从25%降至13%,达到储存标准。目前,收获的秋粮已经全部安全入库。”

如今,宿迁越来越多的家庭农场走上规模化、机械化、科学化的发展路径,为乡村振兴注入源源不断的新生力量,在希望的田野上书写着农业增效、农民增收的新篇章。

11月4日,宿迁市金恒地方粮食储备有限公司陈集分公司的工作人正忙着收购秋粮。现场,一辆辆运粮车陆续抵达。经过严格的质量检测,粮食通过传送带被源源不断地送入高标准粮仓。

据了解,宿迁市金恒地方粮食储备有限公司陈集分公司的仓储项目占地面积约100.8亩,总投资1.8亿元;高标准粮仓的仓容量达9.23万吨,配备环流熏蒸、机械通风等绿色储粮设施设备,应用智慧粮库、绿色储粮等科技储粮技术,可实现粮食保质保鲜存储。此外,宿迁市金恒地方粮食储备有限公司陈集分公司还建有日处理能力达300吨的粮食烘干线及冷链物流中心,具备粮食产后服务、冷链物流等综合功能。

“我们的高标准粮仓于2024年底投入使用,截至2025年9月,已实现营收1.19亿元。在2025年夏粮收购期间,我们累计收购商品粮8.56万吨,其中收购商品粮1.5万余吨、托市粮7万余吨。目前,我们正有条不紊地开展秋粮收购工作,预计收购量超过7000吨。我们将强化

仓储空间设备维护和扬尘管控工作,确保粮食储存安全。”宿迁市金恒地方粮食储备有限公司陈集分公司相关负责人陈作友说。

记者从宿迁市农业农村局获悉,我市建立了市、县、乡、村四级联动机制,共成立533个服务指导组,实行“分片包干、联乡挂村”,全力发动各方力量开展秋粮抢收抢烘,确保秋粮颗粒归仓。

围绕秋粮农情灾情,我市加密开展监测调度,自今年7月以来累计开展农作物苗情、土壤墒情、病虫害和灾情监测调度70次,发布病虫害和土壤墒情简报25期;整合各类项目资金3631.04万元,采购农药、叶面肥、生长调节剂等1154.45吨,组织“一喷多促”喷施作业1076.7万亩次;实施穗期病虫害防治948.56万亩次,为秋粮丰收奠定了坚实基础。

针对前期连续阴雨天气,我市以“抢”字当头保颗粒归仓,加强急需农机具调配工作,做好收割机械、烘干设备需求对接,公布453个烘干点位信息,动员各机关事业单位、工厂企业开放庭院、内部路场等地,帮助农民解决粮食晾晒难题。目前全市累计投入各类收割机36965台次,批次烘干作业能力达5.9万吨。

为推动秋收秋种有序开展,我市组织300余名农技人员开展“包乡包村包主体、到村到户到田头”的指导服务,为秋播质量打牢基础;持续开展大面积单产提升行动,通过组织现场观摩、培训等方式,助力全市粮食大面积单产提升;全面推进高标准农田、大中型灌区、生态河道等建设,实现旱能灌、涝能排,有力保障秋收秋种工作顺利开展;充分利用信息平台做好人员培训、农机具检修、油料配件供应、跨区作业调度等工作,截至目前检修保养各类农机具3万余台,确保农机具以良好状态投入生产;统筹整合相关涉农资金,用于支持秋粮抢收抢烘和整地播种作业,全力保障种粮农民收益。